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114 學年度人權教育議題公開授課教學活動設計 

教案名稱 「移」路上，我們都是相信世界的人 設計者 戴禎儀 

實施年級 國中 7-9 年級 教學時

間 共_1_節，_45_分鐘 

設計依據 

人權

教育

議題 

學習主題 全球移動與人權 

總綱 
核心 
素養 
具體 
內涵 

A2 系統思考與解決問題 
J-A2 具備理解情境全貌，  
     並做獨立思考與分析 
     的知能，運用適當的 
     策略處理解決生活及 
     生命議題。 
 
C1 道德實踐與公民意識 
J-C2 能傾聽他人意見、  
     表達自我觀點，並 
     有效合作解決問題。 
 

實質內涵 

人 J6 正視社會中的各種歧視，並 
     採取行動來關懷與保護弱勢 
 
 

學習目標 

 
1.理解移工在臺灣可能面臨的人權挑戰。 
2.珍視移工對臺灣社會的貢獻。 
3.設計可行的倡議活動，提升社會大眾對移工人權的關注。 
  

教材來源 自編/教育部國教署中央人權教育課程與教學輔導諮詢教師/輔導群製作之教學 
簡報、討論單、學習單 

教學設備/資源 單槍投影機/筆電/學習單/簡報/簡報筆 

學習活動設計 
學習活動內容及實施方式 時間 評量方式 

一、引起動機 
(一)教師播放簡報(p.1-p.3)，說明這次課程的主題、實質      
   內涵與學習目標。 
 從生活經驗談「移動」 
(二)教師播放簡報(p.4-p.5) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
6 

分鐘 
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教師引導： 
教師：「有沒有同學曾經有搬家、轉學、出國或離開自己 
       熟悉的環境到外地生活的經驗？」 
教師：「當你離開熟悉的地方時，最大的困難、挑戰是什麼?    
       帶給你什麼感覺？是期待? 無助？害怕？還是不知 
       所措？」 
教師引導學生說出自身所遭遇的挑戰的面向，原因理由 
為何?自身感受。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
學生回應： 
學生 1：「交通-在外地不瞭解交通方式，覺得很不知 
         所措。」 
學生 2：「語言-出國時聽不懂當地語言，很害怕。」 
 
二、發展活動 
(三)教師播放簡報(p.6-p.10) 
教師引導： 
教師：「很好，這些都是『移動』的經驗。其實我們每個人 

都可能經歷「移動」。今天我們要談的是移動人權， 
當人因為工作、家庭、生活或逃離戰爭而必須移動 
時，他們的人權會不會被影響？」跨越國界時， 
他們擁有哪些基本權利？ 

教師：「這樣的權利就叫做—移動人權。」 
 
教師：「根據世界人權宣言中，與移動人權相關條文- 

第 25 條：人人有權享有健康、醫療、食物與居住、 
第 26 條：人人有受教育的權利、第 30 條：任何人 
不得剝奪你的基本人權。」 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3 
分鐘 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
◎評量方式： 
口頭發表 
◎評量標準： 
學生能針對提問回答，並

清楚表達自己的觀點 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
◎評量方式： 
口頭發表 
◎評量標準： 
學生能針對提問回答，並

清楚表達自己的觀點 
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教師:「請同學思考下列圖片，各是跟上述那些人權相關?  
      請同學進行圖片配對搶答。」 
學生:「對應圖 1-第 25 條：人人有權享有健康、醫療、 
      食物與居住、圖 2-第 26 條：人人有受教育的權利、 
      圖 3-第 30 條：任何人不得剝奪你的基本人權。」 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(四)教師播放簡報(p.11-p.13) 
教師：「試想:  

1.如果父母到國外工作，你跟著一起出國， 
卻不能繼續上學？ 可能影響什麼權利?」 

學生：「受教權。」 

 
教師：「2.如果你在國外受傷、生病，卻沒辦法看醫生？ 

 可能影響什麼權利?」 
學生：「健康與醫療權。」 

 
教師：「3.如果有天你到其他國家工作，遇到了這樣的 

事情，代表什麼權利受到侵害? 」 
學生：「基本人權被剝奪。」 

3 
分鐘 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3 
分鐘 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

◎評量方式： 
口頭發表 
◎評量標準： 
學生能進行圖片、條文 
配對並回答問題 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
◎評量方式： 
口頭發表 
◎評量標準： 
學生能針對提問回答，並

清楚表達自己的觀點 
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(五)教師播放簡報(p.14-p.15) 
教師：「對，人權保障是每個人都應享有的，不分國籍。       
       那為何移動到外地或其他國家，可能遭遇偏見、 
       歧視？ 
       由教師依據投影片進行說明。 
教師:「為何有些國家人民會反對外籍移工?」 
       由教師依據投影片進行說明。 

 
 來自國際的溫暖力量-臺灣神隊友 

(六)教師播放簡報(p.17-p.19) 
由教師依據投影片進行講解說明外籍移工的定義、主要 
來源。探討:  
1.外籍移工對臺灣的貢獻。  2.為什麼他們很重要? 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

3 
分鐘 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
5 

分鐘 
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 人權思考與討論-臺灣移工真實案例 

 
(七)教師播放簡報(p.20-p.22) 
由教師依據投影片文本進行說明。 
教師:「此案例反映了哪些人權被剝奪？或不合理之處?」 
學生:「1.工時過長、2.工資被扣押、3.家庭團聚困難、 

4.生活遭歧視等面向。」 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 
分鐘 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
◎評量方式： 
口頭發表 
◎評量標準： 
學生能針對提問回答，並

清楚表達自己的觀點 
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 移動人權繪本-透明的孩子安安的故事 

(八)教師播放簡報(p.23-p.24) 
   由教師說明繪本，並依據投影片「黑戶寶寶」文本進行    
   導讀。 https://g.co/gemini/share/0f7f6dfc2780 
 
(九) 教師播放簡報(p.25) 
    結合文本，引導說明焦點問題討論的運用。 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

(十) 教師播放簡報(p.26-p.33) 提問，進行全班焦點問題 
問答。 
 

教師:「我看到-1.「黑戶寶寶」和他的媽媽遇到什麼 

問題？」 
      請用紅筆或螢光筆在文本中標示出來。 
學生: 「媽媽是逃跑移工，沒有合法身分，孩子出生後沒有 

      健保或申報戶口，因此經常無法看醫生或打疫苗。」 

 
 

11 
分鐘 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
◎評量方式： 
實作評量，完成學習單。 
◎評量標準： 
學生能積極參與討論， 
並完成學習單 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://g.co/gemini/share/0f7f6dfc2780
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教師:「我感受到-2.移工媽媽因害怕被遣返，不敢就醫，  

      甚至有些寶寶因此而生病去世，你有什麼感受？」 

學生:「心裡很難過，生命無價，外籍移工應有人權。 
      心痛、不捨（孩子無辜）；生氣（人權被忽視）；無助 
     （問題複雜難解） 希望社會能伸出援手，幫助他們， 
      讓他們不需要再躲躲藏藏，能自由生活，享有人權 
      保障。」 
 

 
教師:「我思考-3.為什麼有人認為臺灣應保護「黑戶         
      寶寶」？有人卻不這麼認為?」你覺得這件事對我們 
      的社會有什麼意義？」 

學生:「雖然黑戶寶寶是外籍移工跟他的父母還有他的母國 

      的責任。但即使他們只是來台灣工作，應可享有生而 

      為人，普世人權的協助與保障。」 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
◎評量方式： 
口頭發表看法。 
◎評量標準： 
學生能針對提問回答，並

清楚 表達自己的觀點 
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教師:「我能做-4.你覺得自己跟政府能做些什麼 ，來關心、      

      支持弱勢移工跟他的孩子？」 

 

 

 

 

 
 
學生:「號召臺灣公民社會共同關注，期盼能給予從個人到    

民間團體，以及整體法規制度面的協助與保障。希望 
透過公開倡議與實際行動，能幫助外籍移工跟這些無辜

的孩子。例如: 設計移動人權海報、拍短片、校園宣導

活動、寫承諾卡張貼在人權牆，募集資源。」 

 

 
(十一) 教師播放簡報(p.34)說明世界各國對於移動人權的 
      保障。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
三、綜合活動 
(十二) 我的移動人權倡議行動      
      教師播放簡報(p.35-p.41)，帶領學生思考，能做什麼   
      關於移動人權的倡議行動。說明範例一到四內容。 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1 
分鐘 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6 
分鐘 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
◎評量方式： 
1.實際完成學習單  
2.口頭發表 
 
◎評量方式 
1.學生能共同設計倡議 
  行動 
2.學生能清晰表達倡議 
 行動的名稱、類型、 
 內容和作法。 
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(十三)《人權行動家:我的移動人權倡議》學習單 
      教師指導學生依據學習單內容進行小組討論， 
      回家完成後再交回。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(十四) 教師進行課程總結: 請學生用一句話說出自己今日 
      最大的收穫或自己印象最深刻的部分? 
 

 
-課程到此結束- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 
分鐘 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
◎評量方式： 
口頭發表看法。 
◎評量標準： 
學生能清楚分享個人的 
課堂心得與收穫。 
 

 
 焦點問題討論教學說明（教師用） 
    在課程中運用 ORID 焦點問題討論法（Objective–Reflective–Interpretive–Decisional）   
進行探究，不僅在於讓學生回答問題，更在於引導學生學習思考與討論的方式， 
培養觀察事實、表達感受、分析意義與提出行動的能力。 
 
一、教學建議方向 
   建議教師可先以完整的焦點問題探究 ORID 討論架構 進行引導， 
讓學生熟悉四個階段的思考歷程： 
 O（觀察）：看見事實 →我看到__________ 
 R（感受）：表達情緒 →我感受到___________ 
 I（詮釋/意義）：分析原因與價值 →我思考___________ 
 D（行動）：提出具體作為→我能做__________ 
     
    透過教師示範完整流程，學生能理解討論的邏輯與順序，之後再依據課程時間與班級特性  
進行彈性調整。 
 
二、彈性變通方式（教師可依課程時間調整運用） 
 1.兩兩討論法（快速配對型） 
     教師可讓學生兩人一組，針對四個 ORID 問題逐一討論，邊討論邊完成學習單，最後由 
  幾組代表上臺分享。→ 適合時間較短、希望兼顧全班參與的課程。 
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 2.六六討論法（小組任務型） 
     將全班分為 5-6 組，每組約 6 人，內部角色分工如下： 
 - 1 位同學主持討論（主持人） 
 - 1 位同學負責紀錄（記錄員） 
 - 1 位同學補充說明 
 - 1~2 位同學上臺報告 
  -1 位同學分享回饋 
 → 此模式強調小組合作與口頭表達能力，可兼顧討論深度與成果呈現。 
 
 3.世界咖啡館模式（巡迴分享型） 
    各組先針對不同焦點問題探究題目進行討論（如 A 組討論 O、B 組討論 R…），再由組員 
  輪流移動到其他小組，進行交流與說明。→ 學生能接觸多元觀點，培養傾聽與整合能力。 
 
 4.拼圖法（Jigsaw 共學型） 
 第一階段：各組負責一個 ORID 面向進行深入討論。 
 第二階段：各組派代表與其他組成「跨組討論小組」。 
 彼此分享所學，再將觀點帶回原組進行整合。→ 適合延伸課程或兩節連續課使用，深化概念 
與合作。 
 

 5.全班整合式呈現 
     若時間有限，教師可讓各組僅討論一題（如 O、R、I 或 D 其中之一），最後全班依序上臺 
  呈現，將四組報告串連起來，形成完整的 ORID 架構。→ 每組聚焦一面向，但全班仍能從     
  多角度理解議題。 
 
三、教學要點與效果 
    教師在過程中應以引導為主、講解為輔，重點是讓學生「學會討論」。每一階段的提問 要具

體清楚，並鼓勵學生以生活經驗與情感反思為基礎。結束後可請學生回顧：「我們今天怎麼討

論？學到什麼討論的方法？」→ 讓學生意識到自己正在練習「思考的過程」，而非   
只是在回答問題。 
 
四、延伸應用建議 
    可結合人權學習單或便利貼思考牆，將學生的觀點分類貼在「O／R／I／D」四區， 
視覺化呈現全班的討論成果。若時間或空間受限，也可採用「口頭快閃 ORID」或「三層提問

法」O、R+I、D 進行。在課程尾聲，教師可再帶出「行動倡議」，讓學生將討論轉化為具體的 
人權行動方案。 
 教學目的 
    透過 ORID 焦點問題探究，不僅能讓學生理解外籍移工與黑戶寶寶議題的事實與人權 內
涵，更能培養他們的：批判思考與分析能力（O→I）、同理心與情緒表達能力（R）、公民        
責任與行動能力（D）、讓學生從「分析理解人權」進一步走向「人權實踐」。 
 
 參考資料： 
1. 兒童繪本對外籍移工權益議題之關懷與倡導

https://isbn.ncl.edu.tw/FCKEDITOR_UploadFiles/1601275574.pdf 
 

https://isbn.ncl.edu.tw/FCKEDITOR_UploadFiles/1601275574.pdf
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2. 讓移工的明天更好 移動人權特展 台灣光華雜誌 Taiwan Panorama 
http://www.taiwan-panorama.com/Articles/Details?Guid=2bf691ed-a091-4b6b-8bd9-
873158351e13 

3. 移動人權主題展 望民眾了解移工生活、工作處境 | 每日新聞的部分 | 台語台新聞 |  
   20211006 
https://youtu.be/gHRrh_dCIaM 

4. 移動人權特展 嘉義播放移工紀錄片《九槍》 | 每日新聞的部分 | 臺語臺新聞 |20220314 
https://youtu.be/k1xMnYKonG4 

5. 移動人權近日常 縮短臺人移工間距離 
https://www.peopo.org/news/555314 

6. 菲利浦斯六六討論法 
https://reurl.cc/qYxGXg    https://reurl.cc/Mza3L4 

7. 拼圖法 
https://reurl.cc/koRng3 

8. 世界咖啡館 
https://reurl.cc/ZN04da    https://reurl.cc/koRnjL 

9. 心疼災民動員助花蓮 越南移工：我們錢不多但願出力   
https://reurl.cc/Rka1QZ 

10. 在臺移工組隊赴花蓮救災 開小山貓清淤   
https://reurl.cc/9ngXQj 

11. 「工程界的海豹部隊」！印尼移工協助花蓮光復救災，用鏟子水桶牽起社會溫暖  
https://reurl.cc/EQOzak 

12. 越南移工心疼花蓮 集結馳援回饋臺灣｜中央社影音新聞  
https://reurl.cc/VWyXQ5 

13. 哭了! 移工集體"放棄休假"變鏟子英雄! 自組"黑皮隊"早上 5 點衝花蓮救災! 網淚喊:謝謝  
你們!    
https://reurl.cc/koG03r 

14. 捷安特強迫勞動遭美卡關 一份報告指臺灣 36%移工有二大勞權缺失  
https://reurl.cc/x3z0Xz 

15. 捷安特被美方控強迫勞動 人權會：凸顯「人權」是國際供應鏈重大指標 
https://reurl.cc/891nO4 

16. 巨大 30 億營收恐直接蒸發！第一起臺灣製造業強迫勞動暫扣令，將掀什麼風暴？

https://reurl.cc/ZNY7zA 
17. 無國籍學生就讀國民小學及國民中學辦法 

https://reurl.cc/0WVzAb 
18. 不只 21 歲青年是黑戶 臺灣逾 800 名移工寶寶無身分和健保[影] 

https://reurl.cc/VWGarR 
19. 居留證：外籍配偶及新生兒問答(含外籍移工)-新住民全球新聞網 

https://news.immigration.gov.tw/NewsSection/Detail/4ee4b7ba-d27c-48e9-b0a8-
d5d84e44bca9?lang=TW 

附錄： 
附件 1-4： 
1. 2025 世界人權日-全球移動與人權教學簡報（國中 7-9 年級） 
2. 2025 世界人權日-全球移動與人權焦點問題探究討論單（國中 7-9 年級） 
3. 2025 世界人權日-全球移動與人權倡議學習單（國中 7-9 年級） 
4. 2025 世界人權日-全球移動與人權教學故事繪本簡報（國中 7-9 年級） 

http://www.taiwan-panorama.com/Articles/Details?Guid=2bf691ed-a091-4b6b-8bd9-873158351e13
http://www.taiwan-panorama.com/Articles/Details?Guid=2bf691ed-a091-4b6b-8bd9-873158351e13
https://youtu.be/gHRrh_dCIaM
https://youtu.be/k1xMnYKonG4
https://www.peopo.org/news/555314
https://reurl.cc/qYxGXg
https://reurl.cc/Mza3L4
https://reurl.cc/koRng3
https://reurl.cc/ZN04da
https://reurl.cc/koRnjL
https://reurl.cc/Rka1QZ
https://reurl.cc/9ngXQj
https://reurl.cc/EQOzak
https://reurl.cc/VWyXQ5
https://reurl.cc/koG03r
https://reurl.cc/x3z0Xz
https://reurl.cc/891nO4
https://reurl.cc/ZNY7zA
https://reurl.cc/0WVzAb
https://reurl.cc/VWGarR
https://news.immigration.gov.tw/NewsSection/Detail/4ee4b7ba-d27c-48e9-b0a8-d5d84e44bca9?lang=TW
https://news.immigration.gov.tw/NewsSection/Detail/4ee4b7ba-d27c-48e9-b0a8-d5d84e44bca9?lang=TW


「移」路上，
我們都是相信世界的人

2025年世界人權日教材包

國中7-9年級版

教育部國民教育中央輔導團-人權教育議題分團

簡報者
簡報註解
https://pickerwheel.com/pw?id=73JdJ    分組轉盤
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實質內涵

人J6 正視社會中的

各種歧視，並採取

行動來關懷與保護弱勢



3

學習目標

1. 理解移工在臺灣可能面臨的人權挑戰

2. 珍視移工對臺灣社會的貢獻

3. 設計可行的倡議活動，提升社會大眾

對移工人權的關注



請和同學分享自己搬家、轉學、出國或離開自己熟悉的

環境，到外地生活的經驗? 

在此經驗中，最大的困難與挑戰是什麼? 

例如:語言-因為聽不懂當地口音、語言能力不夠，無法溝通

感覺-無助

常見挑戰：語言、交通、醫療、居住、飲食、文化差異
4



挑戰 原因/理由 感受

語言 因為聽不懂當地口音、語言能力不夠，無法溝通。 無助

交通 因為不知如何搭車? 看不懂標誌、指示牌。 害怕迷路

醫療 因為生病不知如何就醫? 醫療費用高，沒有保險。
身體不適

不知所措

居住 房東不願出租，無法找到房子。 歧視排斥

飲食



什麼是移動人權?



根據世界人權宣言與移動人權相關條文

7

第25條：人人有權享有健康、醫療、食物與居住

第26條：人人有受教育的權利

第30條：任何人不得剝奪你的基本人權



第25條健康生活與醫療保障

第26條受教育的權利 第30條任何人都不能剝奪你的基本人權

請思考下列圖片，各是跟那些人權相關?

簡報者
簡報註解

wayground 抽認圖卡 https://wayground.com/join?gc=51235426  使用遊戲代碼加入joinmyquiz.com   5123 5426

https://wordwall.net/play/97459/595/804 圖卡配對


1.勞動部推動「多元陪伴照顧服務試辦計畫」，符合資格可申請鐘點移工服務。示意圖，非當事人，資料照片，林林攝
https://www.knews.com.tw/news/55DAAB2892675F5E8096E647BF48095A

2.圖片來自網站 independent         https://reurl.cc/Omxqgv

3. 向光而生-臺灣人權攝影特展 聚焦原住民、性別平等與外籍移工         https://reurl.cc/Mzndg4




移動人權
醫療權 —— 生病時能獲得醫療

受教權 —— 孩子都能上學

居住權 —— 找到安全住居所

平等權 —— 不被歧視，公平對待



移動 人權

對醫療權、教育權、 社會福利權、

工作權、居住生活、 法律權利等的保障



1. 如果父母到國外工作，你跟著一起

出國，卻不能繼續上學？

影響……?

參考答案: 受教權



2. 如果你在國外受傷、

生病，卻沒辦法看醫生？

影響……?

參考答案: 健康生活與醫療權



3. 如果你到其他國家工作，

卻遇到這樣的事情，

代表……?

參考答案: 基本人權被剝奪



為何移動到外地或其他國家，可能遭遇偏見、歧視？

語言：不懂當地語言造成隔閡

文化：飲食、服飾、宗教差異引起偏見

經濟：移工從事勞力工作，易被貼低地位
標籤

雖然遷徙自由是人權普世價值，

但國際移動更容易引發歧視



為何有些國家人民會反對外籍移工?

偏見：擔心移工「搶走工作」

歧視：因語言、文化差異而被排斥

保護母國主義：
部分社會運動呼籲「排外、限縮移民」

簡報者
簡報註解
「保護母國主義」是指希望優先照顧自己國家的人，不太接受外國人來居住或工作。有些人希望「只保護自己國家的人」，不太願意幫助外國人或讓外國人留下來。他們認為這樣可以「保護自己的國家利益」，但也可能造成排外或歧視的問題。




來自國際的溫暖力量

臺灣神隊友



外籍移工對臺灣的貢獻

 移工是誰?

來臺灣工作的人

例如: 
印尼31.7萬人(最多)丶越南29萬人、菲律賓17.2萬人、
泰國7.2萬人(東南亞移工)

臺灣現在大約有85萬多名移工，幾乎每28名臺灣人
就有 1 位來自東南亞移工

簡報者
簡報註解
勞動部最新統計資料引進移工在臺人數    https://statfy.mol.gov.tw/index12.aspx 

圖片引用自https://one-forty.org/tw/blog/migrant-statistics-in-taiwan 由AI生成更新為2025年7月底最新數據
印尼31.7萬人(最多)丶越南29萬人、菲律賓17.2萬人、 泰國7.2萬人(東南亞移工)
臺灣現在大約有85萬多名移工，幾乎每29名臺灣人就有 1 位來自東南亞移工

https://gamma.app/?utm_source=made-with-gamma
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臺灣神隊友的貢獻

 為什麼他們很重要?
有了他們幫忙，長輩有人陪伴照顧，分擔家庭壓力，家人才能安心工作，
工廠、傳統產業順利運作，有人蓋房子，高齡化社會後，世界各國面臨缺工。
外籍移工帶來語言、飲食、音樂與宗教不同文化，讓臺灣更多元!

看護、長照

農、漁業

工廠、建築營造
等產業

簡報者
簡報註解
黎柏杏（左）與黃詞偉（右）水蓮女工變老闆　外配撐起美濃億元產業，全台市佔九成
從水蓮員工走上創業之路，從零開始租地、種田、找市場。打拚多年後兩人決定結為連理。圖片來源：邱劍英攝  https://www.cw.com.tw/article/5126147?template=fashion

圖片來源引用自  40 ONE 移工與外籍勞工的差異？從零接觸移工議題的你，一定要看！報導     
https://one-forty.org/tw/blog/migrant-statistics-in-Taiwan

https://gamma.app/?utm_source=made-with-gamma


人權思考與討論



臺灣移工真實案例

 討論問題：此案例反映了哪些人權被剝奪或不合理之處？

阿強來自印尼，在臺灣工廠工作已三年。他每天工作超過12小時，手
曾因操作機器受傷，卻無法獲得醫療補助。老闆常以「做不好」為由
扣薪，讓他難以寄錢回家。他與家人分隔兩地，小孩已不記得他的聲音。
每次休假，他都不敢走進商場，因為曾被店員用異樣眼光對待。阿強只
是想工作、生活，卻連基本人權都無法保障。

改寫自簡永達《第一廣場，移工築起的地下社會》一書內容

簡報者
簡報註解





過勞工傷無援

長時間工作導致健康問題，卻
缺乏適當醫療保障。

工資被扣押

雇主任意扣押薪資，移工求助
無門。

家庭團聚困難
與家人分離，無法享有家庭生活
權利。

生活遭歧視
外出時面臨社會歧視與不友善
對待。

臺灣移工真實案例



移動人權繪本

透明的孩子安安的故事

簡報者
簡報註解
Germini AI 繪本共創 透明小孩安安的故事
https://g.co/gemini/share/0f7f6dfc2780 

https://g.co/gemini/share/0f7f6dfc2780


在臺灣，有一群被稱為「黑戶寶寶」的孩子，他們的媽媽多是逃跑移工，沒有
合法身分，孩子出生後沒有健保或申報戶口，因此生病經常無法看醫生、打疫苗。

曾有移工因怕被遣返，偷偷在廁所生下孩子，最後把嬰兒遺棄；也有媽媽不敢
就醫，孩子發燒卻活活病死。

這些真實的故事令人心痛。位於臺北的「關愛之家」成了他們的避風港，收容
這些沒有依靠的寶寶與媽媽，提供奶粉、醫療和照顧，守護脆弱的小生命。

目前全臺約有兩千名黑戶寶寶。有人認為這不是臺灣的責任，但也有人強調，
孩子既然在這裡出生，就應被保護。專家提醒，若政府只引進移工，卻沒有配套
措施，黑戶寶寶的問題只會越來越嚴重。 改寫自遠見雜誌移工、新住民系列報導

臺灣移工真實案例

簡報者
簡報註解
改寫自遠見雜誌移工、新住民系列報導   https://event.gvm.com.tw/201906_migrant-worker/05.html

透明的小孩書籍介紹 全世界有超過千萬人沒有國籍，他們「不能被看見」；�我寫下他們的故事，因為他們沒辦法為自己說話。—— 幸佳慧
https://twreporter.waca.ec/product/detail/2163523 
 
他們叫紅茶、綠茶、奶茶；她們叫春天、夏天、秋天、冬天；他們有太陽、月亮、星星、小山、小河；荔枝、蘋果、葡萄、芭樂，他們是平平、安安、方方、正正、來來、去去。��　　我們的生活用語，是一個個本該燦爛的生命；�　　他們在我們身邊，但他們是「沒有名字的孩子」。��　　無國籍移工的小孩，寫下一首又一首詩，�　　他們說自己的人生是借來的，是多出來的，是透明的：��　　我是一抹幽魂，飄在自己家鄉的上空。�　　我是一隻綿羊，圈在沒有門的柵欄裡。�　　像我這樣的人，掌握不了自己的命運。
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焦點問題探究

⮚ 我看到? 案例故事面臨哪些困境？

⮚ 我感受到? 你有何感受或共鳴

 我思考? 為何有這樣的感受?                                                            

保障移工人權是重要的嗎？

⮚ 我能做? 我們能做什麼倡議行動？



在臺灣，有一群被稱為「黑戶寶寶」的孩子，他們的媽媽多是逃跑移工，沒有
合法身分，孩子出生後沒有健保或申報戶口，因此生病經常無法看醫生、打疫苗。

曾有移工因怕被遣返，偷偷在廁所生下孩子，最後把嬰兒遺棄；也有媽媽不敢
就醫，孩子發燒卻活活病死。

這些真實的故事令人心痛。位於臺北的「關愛之家」成了他們的避風港，收容
這些沒有依靠的寶寶與媽媽，提供奶粉、醫療和照顧，守護脆弱的小生命。

目前全臺約有兩千名黑戶寶寶。有人認為這不是臺灣的責任，但也有人強調，
孩子既然在這裡出生，就應被保護。專家提醒，若政府只引進移工，卻沒有配套
措施，黑戶寶寶的問題只會越來越嚴重。 改寫自遠見雜誌移工、新住民系列報導

臺灣移工真實案例

簡報者
簡報註解
改寫自遠見雜誌移工、新住民系列報導   https://event.gvm.com.tw/201906_migrant-worker/05.html

透明的小孩書籍介紹 全世界有超過千萬人沒有國籍，他們「不能被看見」；�我寫下他們的故事，因為他們沒辦法為自己說話。—— 幸佳慧
https://twreporter.waca.ec/product/detail/2163523 
 
他們叫紅茶、綠茶、奶茶；她們叫春天、夏天、秋天、冬天；他們有太陽、月亮、星星、小山、小河；荔枝、蘋果、葡萄、芭樂，他們是平平、安安、方方、正正、來來、去去。��　　我們的生活用語，是一個個本該燦爛的生命；�　　他們在我們身邊，但他們是「沒有名字的孩子」。��　　無國籍移工的小孩，寫下一首又一首詩，�　　他們說自己的人生是借來的，是多出來的，是透明的：��　　我是一抹幽魂，飄在自己家鄉的上空。�　　我是一隻綿羊，圈在沒有門的柵欄裡。�　　像我這樣的人，掌握不了自己的命運。
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1.「黑戶寶寶」和他媽媽遇到什麼問題？

參考答案 :

他們的媽媽多是逃跑移工，沒有合法身分，

孩子出生後沒有沒有健保或申報戶口，因此生病

經常無法看醫生、 打疫苗。

我看到 :客觀問題/事件



在臺灣，有一群被稱為「黑戶寶寶」的孩子，他們的媽媽多是逃跑移工，沒有
合法身分，孩子出生後沒有健保或申報戶口，因此生病經常無法看醫生、打疫苗。

曾有移工因怕被遣返，偷偷在廁所生下孩子，最後把嬰兒遺棄；也有媽媽不敢
就醫，孩子發燒卻活活病死。

這些真實的故事令人心痛。位於臺北的「關愛之家」成了他們的避風港，收容
這些沒有依靠的寶寶與媽媽，提供奶粉、醫療和照顧，守護脆弱的小生命。

目前全臺約有兩千名黑戶寶寶。有人認為這不是臺灣的責任，但也有人強調，
孩子既然在這裡出生，就應被保護。專家提醒，若政府只引進移工，卻沒有配套
措施，黑戶寶寶的問題只會越來越嚴重。 改寫自遠見雜誌移工、新住民系列報導

臺灣移工真實案例

簡報者
簡報註解
改寫自遠見雜誌移工、新住民系列報導   https://event.gvm.com.tw/201906_migrant-worker/05.html

透明的小孩書籍介紹 全世界有超過千萬人沒有國籍，他們「不能被看見」；�我寫下他們的故事，因為他們沒辦法為自己說話。—— 幸佳慧
https://twreporter.waca.ec/product/detail/2163523 
 
他們叫紅茶、綠茶、奶茶；她們叫春天、夏天、秋天、冬天；他們有太陽、月亮、星星、小山、小河；荔枝、蘋果、葡萄、芭樂，他們是平平、安安、方方、正正、來來、去去。��　　我們的生活用語，是一個個本該燦爛的生命；�　　他們在我們身邊，但他們是「沒有名字的孩子」。��　　無國籍移工的小孩，寫下一首又一首詩，�　　他們說自己的人生是借來的，是多出來的，是透明的：��　　我是一抹幽魂，飄在自己家鄉的上空。�　　我是一隻綿羊，圈在沒有門的柵欄裡。�　　像我這樣的人，掌握不了自己的命運。
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2. 移工媽媽因害怕被遣返，不敢就醫，有些寶寶

因此而生病去世，你有什麼感受？

參考答案 :  

心裡感到難過，心痛不捨（孩子無辜），

生氣（人權被忽視），無助（問題複雜難解）。

我感受到 :反思問題/感受

簡報者
簡報註解
參考答案: 心裡很難過，生命無價，外籍移工應有人權。心痛、不捨（孩子無辜）；生氣（人權被忽視）；無助（問題複雜難解） 希望社會能伸出援手，幫助他們，讓他們不需要再躲躲藏藏，能自由生活，享有人權保障。



在臺灣，有一群被稱為「黑戶寶寶」的孩子，他們的媽媽多是逃跑移工，沒有
合法身分，孩子出生後沒有健保或申報戶口，因此生病經常無法看醫生、打疫苗。

曾有移工因怕被遣返，偷偷在廁所生下孩子，最後把嬰兒遺棄；也有媽媽不敢
就醫，孩子發燒卻活活病死。

這些真實的故事令人心痛。位於臺北的「關愛之家」成了他們的避風港，收容
這些沒有依靠的寶寶與媽媽，提供奶粉、醫療和照顧，守護脆弱的小生命。

目前全臺約有兩千名黑戶寶寶。有人認為這不是臺灣的責任，但也有人強調，
孩子既然在這裡出生，就應被保護。專家提醒，若政府只引進移工，卻沒有配套
措施，黑戶寶寶的問題只會越來越嚴重。 改寫自遠見雜誌移工、新住民系列報導

臺灣移工真實案例

簡報者
簡報註解
改寫自遠見雜誌移工、新住民系列報導   https://event.gvm.com.tw/201906_migrant-worker/05.html

透明的小孩書籍介紹 全世界有超過千萬人沒有國籍，他們「不能被看見」；�我寫下他們的故事，因為他們沒辦法為自己說話。—— 幸佳慧
https://twreporter.waca.ec/product/detail/2163523 
 
他們叫紅茶、綠茶、奶茶；她們叫春天、夏天、秋天、冬天；他們有太陽、月亮、星星、小山、小河；荔枝、蘋果、葡萄、芭樂，他們是平平、安安、方方、正正、來來、去去。��　　我們的生活用語，是一個個本該燦爛的生命；�　　他們在我們身邊，但他們是「沒有名字的孩子」。��　　無國籍移工的小孩，寫下一首又一首詩，�　　他們說自己的人生是借來的，是多出來的，是透明的：��　　我是一抹幽魂，飄在自己家鄉的上空。�　　我是一隻綿羊，圈在沒有門的柵欄裡。�　　像我這樣的人，掌握不了自己的命運。
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3.為什麼有人認為臺灣應保護「黑戶寶寶」？

有人卻不這麼認為?

你覺得這件事對我們的社會有什麼意義？

我思考 :詮釋/意義問題



在臺灣，有一群被稱為「黑戶寶寶」的孩子，他們的媽媽多是逃跑移工，沒有
合法身分，孩子出生後沒有健保或申報戶口，因此生病經常無法看醫生、打疫苗。

曾有移工因怕被遣返，偷偷在廁所生下孩子，最後把嬰兒遺棄；也有媽媽不敢
就醫，孩子發燒卻活活病死。

這些真實的故事令人心痛。位於臺北的「關愛之家」成了他們的避風港，收容
這些沒有依靠的寶寶與媽媽，提供奶粉、醫療和照顧，守護脆弱的小生命。

目前全臺約有兩千名黑戶寶寶。有人認為這不是臺灣的責任，但也有人強調，
孩子既然在這裡出生，就應被保護。專家提醒，若政府只引進移工，卻沒有配套
措施，黑戶寶寶的問題只會越來越嚴重。 改寫自遠見雜誌移工、新住民系列報導

臺灣移工真實案例

簡報者
簡報註解
改寫自遠見雜誌移工、新住民系列報導   https://event.gvm.com.tw/201906_migrant-worker/05.html

透明的小孩書籍介紹 全世界有超過千萬人沒有國籍，他們「不能被看見」；�我寫下他們的故事，因為他們沒辦法為自己說話。—— 幸佳慧
https://twreporter.waca.ec/product/detail/2163523 
 
他們叫紅茶、綠茶、奶茶；她們叫春天、夏天、秋天、冬天；他們有太陽、月亮、星星、小山、小河；荔枝、蘋果、葡萄、芭樂，他們是平平、安安、方方、正正、來來、去去。��　　我們的生活用語，是一個個本該燦爛的生命；�　　他們在我們身邊，但他們是「沒有名字的孩子」。��　　無國籍移工的小孩，寫下一首又一首詩，�　　他們說自己的人生是借來的，是多出來的，是透明的：��　　我是一抹幽魂，飄在自己家鄉的上空。�　　我是一隻綿羊，圈在沒有門的柵欄裡。�　　像我這樣的人，掌握不了自己的命運。
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參考答案:
雖然黑戶寶寶是外籍移工跟他的父母還有
他的母國的責任。但即使他們只是來臺灣
工作，應可享有生而為人，普世人權的協助
與保障。

對社會的意義是 : 讓移工更願意來臺灣工作，
讓世界知道，臺灣是重視人權的國家。

簡報者
簡報註解
延伸學習相關新聞事件報導:
1.捷安特強迫勞動遭美卡關 一份報告指台灣36%移工有二大勞權缺失 https://reurl.cc/x3z0Xz 
2.捷安特被美方控強迫勞動 人權會：凸顯「人權」是國際供應鏈重大指標 https://reurl.cc/891nO4
3.巨大30億營收恐直接蒸發！第一起台灣製造業強迫勞動暫扣令，將掀什麼風暴？https://reurl.cc/ZNY7zA



我能做 :決策/行動問題

4. 你覺得自己跟政府能做些什麼 ，

來關心、支持弱勢移工跟他的孩子？

簡報者
簡報註解
參考答案: 
號召臺灣公民社會共同關注，期盼能給予從個人到民間團體，以及整體法規制度面的協助與保障。 希望透過公開倡議與實際行動，能幫助外籍移工跟這些無辜的孩子。例如: 設計移動人權海報、拍短片、校園宣導活動、寫承諾卡張貼在人權牆，募集資源。



在臺灣，有一群被稱為「黑戶寶寶」的孩子，他們的媽媽多是逃跑移工，沒有
合法身分，孩子出生後沒有健保或申報戶口，因此生病經常無法看醫生、打疫苗。

曾有移工因怕被遣返，偷偷在廁所生下孩子，最後把嬰兒遺棄；也有媽媽不敢
就醫，孩子發燒卻活活病死。

這些真實的故事令人心痛。位於臺北的「關愛之家」成了他們的避風港，收容
這些沒有依靠的寶寶與媽媽，提供奶粉、醫療和照顧，守護脆弱的小生命。

目前全臺約有兩千名黑戶寶寶。有人認為這不是臺灣的責任，但也有人強調，
孩子既然在這裡出生，就應被保護。專家提醒，若政府只引進移工，卻沒有配套
措施，黑戶寶寶的問題只會越來越嚴重。 改寫自遠見雜誌移工、新住民系列報導

臺灣移工真實案例

簡報者
簡報註解
改寫自遠見雜誌移工、新住民系列報導   https://event.gvm.com.tw/201906_migrant-worker/05.html

透明的小孩書籍介紹 全世界有超過千萬人沒有國籍，他們「不能被看見」；�我寫下他們的故事，因為他們沒辦法為自己說話。—— 幸佳慧
https://twreporter.waca.ec/product/detail/2163523 
 
他們叫紅茶、綠茶、奶茶；她們叫春天、夏天、秋天、冬天；他們有太陽、月亮、星星、小山、小河；荔枝、蘋果、葡萄、芭樂，他們是平平、安安、方方、正正、來來、去去。��　　我們的生活用語，是一個個本該燦爛的生命；�　　他們在我們身邊，但他們是「沒有名字的孩子」。��　　無國籍移工的小孩，寫下一首又一首詩，�　　他們說自己的人生是借來的，是多出來的，是透明的：��　　我是一抹幽魂，飄在自己家鄉的上空。�　　我是一隻綿羊，圈在沒有門的柵欄裡。�　　像我這樣的人，掌握不了自己的命運。
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參考答案:
號召臺灣公民社會共同關注，期盼能給予從個人到
民間團體，以及整體法規制度面的協助與保障。
希望透過公開倡議與實際行動，能幫助移工跟這些
無辜的孩子。如同移工在此次花蓮風災時，願意伸出
援手，提供援助。

例如: 
設計移動人權海報、拍短片、校園宣導活動、
寫承諾卡張貼在人權牆，募集所需資源。

簡報者
簡報註解
延伸學習相關新聞事件:
1.心疼災民動員助花蓮　越南移工：我們錢不多但願出力  https://reurl.cc/Rka1QZ
2.在台移工組隊赴花蓮救災 開小山貓清淤  https://reurl.cc/9ngXQj
3.「工程界的海豹部隊」！印尼移工協助花蓮光復救災，用鏟子水桶牽起社會溫暖  https://reurl.cc/EQOzak
4. 越南移工心疼花蓮 集結馳援回饋台灣｜中央社影音新聞 https://reurl.cc/VWyXQ5
5. 哭了! 移工集體"放棄休假"變鏟子英雄! 自組"黑皮隊"早上5點衝花蓮救災! 網淚喊:謝謝你們! https://reurl.cc/koG03r




世界各國對於移動人權的保障
國家 普世人權 保障內容 法規 / 制度

美國 受教權 不論移民身分，兒童可免費上
公立小學、中學

1982年 Plyler v.
Doe 判決

德國 基本生活權 庇護申請者、難民享有基本
醫療與社會補助

庇護申請者福利法

英國 受教權 5–16歲難民與庇護子女享有
義務教育，學校不得拒收

教育保障制度

日本 健康醫療權 停留超過3個月須納保，提供
多語醫療支援服務

國民健康保險制度

臺灣 照顧移工家庭 涵蓋孕期、生產、育兒權益 移工婦幼權益保障
指引 ( 2025 )

簡報者
簡報註解
問題討論：世界各國有關移動人權的作法中，有哪些值得學習之處？

世界各國制度作法比較
美國
1982年Plyler v. Doe判決，保障所有兒童（不論移民身分）可免費就讀公立小學與中學。
Justia: Plyler v. Doe    https://supreme.justia.com/cases/federal/us/457/202/
 
德國
《庇護申請者福利法》保障庇護申請者與難民可獲得基本醫療服務與社會補助。
Infomigrants
https://www.infomigrants.net/en/post/63006/explainer-healthcare-for-asylum-seekers-and-refugees-in-germany

英國
保障5–16歲難民與庇護子女享有義務教育，學校不得因身分拒收。
Asylum Info Database
https://asylumineurope.org/reports/country/united-kingdom/reception-conditions/employment-and-education/access-education/

 日本
外國居民停留超過3個月須加入國民健康保險，享有醫療服務；教育仍受語言挑戰。
VisitInsideJapan
https://visitinsidejapan.com/procedures-in-japan/comprehensive-guide-to-health-insurance-for-foreigners-in-japan/

臺灣
2025年勞動部發布「移工婦幼權益保障指引」，涵蓋孕期、生產、育兒等保障。
勞動部官方指引
https://www.wda.gov.tw/News_Content.aspx?n=66&s=17377




我的移動人權倡議行動

我們能做什麼關於移動人權的倡議行動？

成果展示：宣導海報、短片拍攝、

校園宣導方案

個人承諾書：寫下承諾的小行動，

張貼於教室「人權牆」社群媒體

簡報者
簡報註解
圖一
2023年12月10日，兩年一度的移工大遊行於台北市舉行，上百名在台移工走上街頭，要求政府承擔跨國聘僱的責任，廢除私人仲介制度。（攝影／楊子磊）https://www.twreporter.org/a/photo-pictures-of-the-year-2023  圖片引用自報導者
圖二
https://udn.com/news/story/7266/8946156 「從共融到歸屬：移工的第二個家」首映會曁座談會， 移工議題意見領袖張正(左起)、雙金影后謝盈萱、全家便利商店總經理薛東都、全家便利商店董事長葉榮廷、印尼移工Diana、主持人曾寶儀、One-Forty創辦人陳凱翔、聯合線上總經理官振萱、台灣地方創生董事長陳美伶與故宮博物院科長康綉蘭。圖／One-Forty提供
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作為校園公民，我們可設計一個「友善校園指南」
讓新轉入的跨文化學生（如:移工子女、新移民子女)
能更快適應學校生活，並感受到被尊重，獲得所需
協助。

我的移動人權倡議行動範例一

簡報者
簡報註解
外來人士在臺生活諮詢服務熱線  https://reurl.cc/VWyXg5
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身為臺灣人民，我們可透過一次「快閃行動」或「短影音」
製作，呈現移工在臺灣生活的一項人權挑戰（如:住宿、生活、
歧視），並呼籲大眾關注。

我的移動人權倡議行動範例二

https://gamma.app/?utm_source=made-with-gamma


面對媒體報導或網路言論中對「移動人口」（如:移工、
外籍配偶）的偏見或刻板印象，作為世界公民，我們可
運用所學，設計一個「反歧視標語」或「口號」，
挑戰媒體報導或網路言論中對「移動人口」的偏見或
刻板印象，破除這些不公義的事件，促進社會理解。

我的移動人權倡議行動範例三

https://gamma.app/?utm_source=made-with-gamma


我們是臺灣人權小尖兵，可為「國際移民日」
（12月18日）設計一個「宣傳展演活動」，以
提升全民對移動人權的認識與尊重。

我的移動人權倡議行動範例四

https://gamma.app/?utm_source=made-with-gamma


《人權行動家:我的移動人權倡議》
想一想，我們能做什麼來支持移工的人權？

1. 校園行動：__________________________

2. 社區倡議：__________________________

3. 政策建議：__________________________

4. 我的倡議宣言

請完成一句話：

「我希望在台灣，移工能______________________________。」
此相片 (作者: 未知的作者) 已透過
CC BY-NC授權

https://gamma.app/?utm_source=made-with-gamma
https://disabilitythinking.blogspot.com/2014_03_06_archive.html
https://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
https://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
https://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/


請發揮創意，為你的移動人權宣言，設計一張專屬
的「移動人權倡議標語或海報」！

簡報者
簡報註解
本圖來自微軟影像庫圖片
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「如果只把移工當成勞動力，你只會
看到他受傷、薪資問題，但 如果你把
他看成一個人，你會看見情感、醫療、
休閒、娛樂問題， 這些需求讓他們從
平面變成立體的人。」

簡永達《第一廣場，移工築起的地下社會》
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 移工不只是勞動力，而是
有情感、家庭與尊嚴的人

人權需要理解，也需要行動!



課程總結

學生回饋：

請用一句話說出『今天我最大的收穫?
或自己印象最深刻的部分?』



教育部國民教育中央輔導團_人權教育議題

 

焦點問題探究閱讀討論單 

班級:___________  組別: 第______組 成員姓名:______________________ 

                 

 

1.  我看到? 客觀問題/事件 「黑戶寶寶」和他媽媽遇到什麼 

問題？    請同學用螢光筆或紅筆，將答案畫在上面文本中。      

2.  我感受到? 反思問題/感受  移工媽媽因害怕被遣返，不敢   

就醫，甚至有些寶寶因此而生病去世，你有什麼感受? 

_______________________________________________________________ 

3.  我思考? 詮釋/意義問題  為什麼有人認為臺灣應保護黑戶寶寶

有人卻不這麼認為? 你覺得這件事對我們的社會有什麼意義？ 

  _______________________________________________________________ 

4.  我能做? 決策  你覺得自己跟政府能做些什麼，來關心支持 

弱勢移工跟他的孩子？ 

_______________________________________________________________ 

請同學完成後，將討論單交給老師，謝謝大家認真的參與討論~ 

2025 世界人權日教材包國中 7-9 年級版學習單 
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教育部國民教育中央輔導團_人權教育議題分團 

    你曾經想過，在臺灣，每天是誰在幫忙照顧長輩、蓋房子，  

準備美味的餐點呢？有一群很重要的夥伴，他們來自不同的國家，

我們稱他們為「外籍移工」。他們離鄉背井，來到臺灣努力工作， 

對臺灣的社會貢獻很大！甚至在此次花蓮風災，更熱心出錢出力，  

投入救災工作，擔任「鏟子英雄」，協助災民，重建家園~ 

 想一想，我們能做什麼來支持外籍移工的人權？ 

 1. 校園行動：_______________________________________ 

 2. 社區倡議：_______________________________________ 

 3. 政策建議：_______________________________________ 

4.  我的移動人權宣言   ： 

      請完成一句話，寫下你對移工       

      最真誠的祝福與期許。 

     

 

 

    

「我希望在臺灣，外籍移工能

________________________________________

 

2025 世界人權日教材包國中 7-9年級版學習單 

https://disabilitythinking.blogspot.com/2014_03_06_archive.html
https://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
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教育部國民教育中央輔導團_人權教育議題分團 

����� 請發揮創意，為你的移動人權宣言，設計一張專屬 

      的「移動人權倡議標語或海報」！ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



附件 4
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